宜蘭縣立羅東國中105學年度第1學期9年級公民科第3次段考試卷
一、配合題(每題2分)：下表是小飛在公民課的筆記，但由於他打嗑睡有一段漏掉了，請協助他填入適當的選項，完成空白的部
    分。  選項：(A)魯夫 (B)喬巴 (C) 1/2  (D) 2  (AB)1/3  (AC)3 
魯夫和喬巴在空島上合作生產蛋塔和麵包，每人同時只能製作一種商品，右表是他們一日產量表：

魯夫
喬巴     具有絕對利益者
蛋塔（天）
2
6         第 1 題
麵包（天）
1
2         第 2 題


請算出兩人的機會成本：
 
魯夫
喬巴         
1個蛋塔（天）
第 3 題
 第 4 題       
1個麵包（天）
第 5題
第 6 題       






依照比較利益分工：( 第7題 )生產蛋塔；( 第8題 )生產麵包

宜蘭縣立羅東國中105學年度第1學期9年級公民科第3次段考試卷
二、選擇題(9~32題，每題2分；33~36題，每題4分)
9. 網路影片中，說明一架汽車的製造，從「引擎」、「座椅」、「鈑金烤漆」、「輪胎」、「冷氣音響」等，是由不同國家分開製作，而後加以組裝完成。請問：這可以說明經濟學中何種概念？(A)供給原則 (B)機會成本 (C)需求原則(D)專業化與分工
10. 國內存款保險最高保額新臺幣300萬元，包含本金和利息。萬一金融機構經營不善，遭主管機關勒令停業，依法在保障額度內，賠付該有的金額給存款人，所以民眾只要在不同的銀行存款金額未超過300 萬元，都能獲得保障。請問：根據上述「存款」的敘述何者正確？(A)是集合多人資金交一專業機構負責投資  (B)是最不常見的理財工具
(C)有存款保險保障，依然有風險          (D)是指政府向大眾籌募資金
11. 國道高速公路重大變革將從計次改計程，全面改成電子收費系統，希望能提升交通效率和降低收費成本，102年12月30日正式上路也意味國道收費員面臨失業。上述國道收費員失業的原因為下列何者？
(A)個人技術不符產業轉型　(B)政府調整組織職權　(C)台灣經濟不景氣　(D)個人因素轉換工作。
12. 世界貿易組織發布2015年世界商品貿易主要出進口國家之金額及成長率資料：             
	出          口
	進          口

	國別
	排名
	金額
	國別
	排名
	金額

	中國
	1
	2275
	美國
	1
	2308

	美國
	2
	1505
	中國
	2
	1682

	德國
	3
	1329
	德國
	3
	1050

	日本
	4
	625
	日本
	4
	648


   (單位：十億美元)
                                                         
   按左表所示的資料判斷：哪些國家是貿易順差？　
[image: ]   (A)中國、美國 (B)中國、德國　(C)美國、德國 (D)美國、日本
                                                       
13. 承上題，哪些國家是貿易逆差？　  　(A)中國、美國　(B)中國、德國　(C)美國、德國　(D)美國、日本
14. [bookmark: _GoBack]右圖是得華的理財規劃，理財目標是購買自住房屋和退休老年生活開銷支出，根據右圖理財目標與規劃，選出正確的敘述？(A)理財組合整體風險太高  (B)儲蓄的目的是為了未來的消費(C)投資理財工具中共同基金的風險最高 (D)儲蓄是指所得用於消費的部分
15. 承上題，若得華想要增加「安全、低風險」的投資工具，下列何者哪個適合？(A)購買外國貨幣，兌換台幣賺價差 (B)操作股票，等股票漲再賣掉 (C)參加民間互助會 (D)購買政府公債，累積債券利息
16. [image: ]下列是小丸子家中成員提出「開源節流」的計畫，請問：屬於「節流」的共有幾項？爺爺：到校園操場運動取代上健身房；奶奶：減少外出找朋友聚餐的次數；爸爸：將部分存款投資共同基金；媽媽：選擇促銷的商品來煮三餐；姐姐：將不用的物品上網拍賣；小丸子：戒掉每天吃零食的習慣 (A)6項(B)5項 (C)4項 (D)3項
17. 右圖是根據市調結果所繪製出的需求曲線圖，某公司打算藉此為甲、乙二種不同產品訂價。若此公司
隨時有足夠產品可供應市場所需，則依圖中內容判斷，該公司採用下列何種價格組合的銷貨收入最高
？(A)甲 15 元，乙20 元 (B)甲20 元，乙15 元(C)甲、乙皆為15 元(B)甲、乙皆為20 元
18. 某官員在接受質詢時說︰「近來因國際投資客將大筆資金投入我國金融市場，使得新臺幣相對美元大幅
升值，為避免過度升值對我國貿易產生不利影響，我們將會適時介入影響新臺幣的匯率、控制貨幣數量，以維持物價的穩定。」下列何者最有可能是上述官員任職的政府機關？(A)財政部 (B)經濟部 (C)中央銀行 (D)台灣銀行
19. 俐靜經營「咖啡王子一號店」，擁有一群帥又親切的員工、精湛煮咖啡的技術和平價好吃的餐點，使得開店以來生意蒸蒸日上，一位難求。請問：下列何者是「咖啡王子一號店」提供產品中，屬於「無形的勞務」項目？
(A)員工的笑容問候 (B)老闆特調咖啡 (C)王子鬆餅 (D)每月特價飲料
20. 勞基法新制「一例一休」剛施行，多個行業宣稱因人事成本增加，紛紛調高各種售價，形成一股漲風，如果業者聯合調漲行為確定屬實，最可能觸犯下列哪一種法令？(A)民法 (B)消費者保護法 (C)公平交易法 (D)刑法
21. 台灣農牧業者因應加入世界貿易組織所造成的衝擊，為了提高競爭力，應朝以下哪一方向努力？(A) 削價競爭、薄利多銷
	
	投資金額(元)
	獲利金額(元)

	外幣存款
	4500
	100

	共同基金
	10000
	700

	股票
	5000
	1000

	債券
	12000
	3000


 (B)政府提高進口農產品之關稅 (C)重新調整產業結構 (D)強制人民愛用國貨
22. 恩卓因工作認真而得到一筆績效獎金，她將獎金做理財投資，右表是她投資半年後的獲益比較表，這四種理財工具中，報酬率由高至低為何？
(A)外幣>基金>股票>債券 (B)債券>股票>基金>外幣
(C)基金>股票>債券>外幣 (D)債券>股票>外幣>基金
23. 承上題，恩卓的投資組合中遵循理財中的哪一原則？(A)分散風險原則 (B)比較利益原則 (C)受益原則 (D) 開源節流原則
24. 下列對貨幣功能的配對，何者是正確的？(A)燦烈以現金支付「歐洲10日遊」旅費─價值儲存(B)準基的球鞋價值10 萬元─交易媒介(C)高恩開立儲蓄帳戶存教育基金─價值衡量(D)哈妮打工不小心打破的杯盤，老闆要求以當天工資賠償─清償債務
25. 哈哈國的總人口數為 2400 萬人，勞動力人口有 1600 萬人，就業人口有1400萬人，失業人口有 200 萬人，請領失業給付者約 120 萬人。哈哈國的失業率為何？ (A) 7.5%  (B) 12.5%  (C) 14.3%  (D) 16%
26. 萬物皆漲唯薪水不漲的時代，民眾生活開銷大增，當物價全面持續上漲時稱為通貨膨脹，下列相關敘述何者正確？ (A)貨幣購買力下降 (B)民眾儲蓄意願提高 (C)十元商品隨處可見 (D)黃金價格下跌
27. 台南的「慕紅豆」是一家仍然還使用燒柴方式熬煮紅豆的在地店家，老闆每天總會起一大早熬煮多時的紅豆湯，然後推著三輪車至各地傳遞溫暖，每三個月就會更換一次販售地點，此外他用自己的柴燒紅豆湯進行環島，讓弱勢團體可以品嚐的到他的紅豆溫馨。下列關於「慕紅豆」的敘述，何者錯誤？ (A〉慕紅豆老闆是一個生產者    (B)慕紅豆經營模式是企業型態中的股份有限公司 (C)所提供的產品屬於有形的財貨  (D)三輪車屬於生產要素中的資本
28. 下列何者「消費行為」與「消費因素」的配對是正確的？(A)李瑛搶購五月天跨年演唱會門票－所得高低     (B)金聖趁歐美網站感恩節大特價時瘋狂搶購－商品價格  (C)丹麥政府針對對食物所含的飽和脂肪課徵脂肪稅，洪三在開徵前搶購奶油、肉類和牛奶－個人偏好  (D)樂溫獲得工作績效獎金後買蘋果i7手機犒賞自己－預期心理
29. [image: ]下列有關於「生產者所考量的課題」配對是正確的？ (A)仲基收回出租的土地，準備蓋一座兒童樂園－如何生產(B)裕貞開設工作室，可依個人特質設計特色商品－在哪生產  (C)寶劍將老家的古厝改建成適合親子旅行的民宿－為誰生產 (D)孝琳為了增加產量，引進新的機器取代人工生產－生產什麼
30. 右圖為某一經濟學概念的圖示，根據其內容判斷，下列哪些最符合該圖的意涵？ (甲)天氣轉涼，商家開始換季販售輕量羽絨外套(乙) 高單價鑲鑽手錶仍吸引許多人購買    (丙)颱風過後，蔥價大漲，農民紛紛搶種 (丁) 房市景氣低迷，建商養地不推新建案   (A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲丙丁 (D)甲乙丁
31. 某景點的特色是搭車環湖欣賞湖光山色，各租車公司紛紛推出不同的廣告標語來吸引遊客搭乘。下列是某四家租車公司的廣告標語，其中何者運用了「需求法則」的概念？(A)甲公司：「車廂設有舒適座椅和高級空調」(B)乙公司：「購買去程車票，憑票根可免費搭回程」 (C)丙公司：「公司合法立案登記，車輛檢驗合格」(D)丁公司：「配備有衛星導航，請安心搭乘」
	
	甲
	乙

	腳踏車(萬輛)
	X
	3

	汽車  (萬輛)
	8
	Y


32. 右表是甲乙兩國生產腳踏車和汽車的1個月的產量表，不管在生產腳踏車和汽車，甲國都具有絕對利益，最後依據專業化分工，決定腳踏車由甲國生產，汽車由乙國生產。請問：X、Y最可能是？
(A) X= 2，Y=6  (B)X= 4，Y=10  (C) X= 5，Y=7  (D)X= 4，Y=5
	
	蛋糕(天)
	鬆餅(天)

	莎莎
	30個
	甲

	阿翔
	40個
	50個


33. 下列是兩家甜點工廠老闆的對話：「甲工廠：我們這家店只成立半年，每日能生產1000片餅乾，產量和你們是一樣的。」「乙工廠：但我們製作蛋糕的數量可達600片，而你們只能生產400片。」由對話內容判斷，有關生產「餅乾」產品的敘述何者正確？(A)甲工廠具有絕對利益 (B)乙工廠享有絕對利益 (C)甲工廠具有比較利益 (D)乙工廠具有比較利益
34. 莎莎和阿翔兩人合作生產蛋糕和鬆餅，每人同時只能製作其中一種產品，右表是他們的一日產量表。若依照比較利益分工，莎莎應負責蛋糕，而阿翔生產鬆餅，根據上述內容判斷，右表甲最可能為下列何者？ (A)60個 (B)50個 (C)40個 (D)30個
	項目
	逛街
	看電影
	旅行

	機會成本
	旅行
	旅行
	看電影


35. 慧蕎假日有三件想做的事，將其機會成本繪製如附表。若慧蕎在繪製表格時僅以喜好程度為考量，根據表中內容判斷，這三件事的喜好程度，由高到低依序為下列何者？(A)旅行、看電影、逛街 (B)旅行、逛街、看電影(C)逛街、看電影、旅行 (D)看電影、旅行、逛街
	
	鬼怪
	死神

	擦窗戶
	20分
	30分

	拖地
	10分
	20分


36. 期末學校進行大掃除，鬼怪和死神要分擔工作，附表是鬼怪和死神完成擦窗戶或拖地所需的時間，應該如何分配工作才符合「比較利益法則」？(A)鬼怪負責擦窗戶，死神負責拖地 
(B)鬼怪負責拖地，死神負責擦窗戶(C)兩人同時拖地，完成後再同時擦窗戶 (D)全部都給鬼怪做
三、題組，每題2分
(一)報載：去年12月日圓兌新台幣為0.28元，創近10個月新低，比起7月初的0.32元，貶值了16%， 
根據觀光局統計，台灣赴日人數從2012年7月的16.6萬人，到去年6月單月就有41萬人，創歷史新高。根據上述回答：
37. 這時候的日本和我國，下列何種情況最可能發生？(A)我國旅客選擇到日本旅遊的比率降低  (B) 降低我國人民購買日幣的意願(C)日本人到台灣觀光旅遊意願增加      (D) 日本來台旅遊的人數較去年同期衰退。
38. 「日圓從去年最高的1日圓兌0.32元臺幣，到目前的1日圓兌0.28元臺幣」，這代表示何種意義？
     (A)臺幣升值，日圓升值(B)臺幣升值，日圓貶值(C)臺幣貶值，日圓貶值(D)臺幣貶值，日圓升值。
39. 承上題，請問：此時匯率變動所造成的影響為何？(A) 我國日本貨物進口商的成本降低   (B) 有利於我國貨物出口至日本
(C) 對日本而言，有利進口貿易       (D) 此時購買日貨商品較昂貴
(二) 芬蘭人口有五百多萬，總計去年約有21.3萬人失業，失業率為8.1%，為了減少貧困、刺激就業，當地政府決定隨機挑選2  
   千名失業者，什麼都不必做，每個月可領560歐元，約新台幣兩萬元的補助，觀察他們是否還願意找工作，來做政策試驗。
40. 根據失業的定義，下列何人面臨失業？
(A)退休老師張大新 (B)準備研究所進修的安安 (C)家庭主婦善姬 (D)剛畢業苦尋不著工作的宇彬
41. 若芬蘭政府想要降低失業率，根據你公民課所學的內容，下列哪項作法較沒有幫助？
(A)強化就業資訊，提供就業諮詢 (B)開設職業訓練課程 (C)延長失業給付 (D)設立就業輔導中心
[image: 未命名](三)「棄業日記」作者原是廣告創意人，某天她不想再過影印機般的生活重覆地上下班。在一次體驗推廣農業、順應自然農場種田課後，她開始棄業流浪生活。書中看到台灣努力的農民，即使收入不豐、常得花費事倍功半的時間與成本，也要貫徹有機、愛土地、對大地溫柔一點的做法。之後作者在社群網站上成立「直接跟農夫買」，建立一個農友、消費者和土地重建公平關係的公益平台，寫文推薦友善耕作農友的產品，讓網友和農友透過網路認識，拉近餐桌和產地的距離，農人避免盤商的層層剝削，消費者也能吃得安心健康。根據右圖經濟活動循環簡圖回答問題：
42. 根據上述內容，作者棄業的原因為何？
(A)個人尋求轉換工作(B)經濟不景氣(C)政府鼓勵農業生產(D)不符合公司產業轉型需求
43. 關於社群網路「直接跟農夫買」行銷通路下列何者錯誤？
(A)屬於無形市場 (B)屬於生產要素市場 (C)農夫是屬於生產者 (D)農夫亦是商品供給者
44. 承上題，透過此網路平台，使農友們可以得到應有的報酬，生產才能生生不息，請問上述的報酬，是屬於上圖何位置？
    (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁
45. 許多民眾看完書和網站介紹後，紛紛前往該地體驗當地的農產品，如花蓮羅山的回來米、台南的有機野蓮，並因此「下單訂購這些在地的好味道」。根據括號內容選出位於上圖何位置？(A) (B)  (C) (D)
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